

重庆市南岸区大力推进坡地、堡坎、崖壁整治

山城披绿毯，坡坎崖变公园

本报记者 蒋云龙 王欣悦

一块垂直高差50米左右的荒草地，能用来做什么？在重庆市南岸区，答案是人气公园。

作为山城，重庆地形起伏不定，坡坎崖在城区随处可见。过去，这些坡坎崖或杂草丛生，或土石裸露，是城市的一块块废弃边角地。

近年来，南岸区结合城市景观打造、城市生态提升等举措，稳步推进坡坎崖整治工作，让曾经的废弃角落，变身“城市绿叶、市民乐园、街头景观”。城市颜值越来越高，生态环境越来越好。

颜值提升打造城市景观

傍晚，走进南岸区南滨路呼归石花阶公园，倾泻而下的瀑布、弯弯的石桥、蒸腾的雾霭、姹紫嫣红的鲜花映入眼帘。

“咔嚓！”“咔嚓！”……随着快门声响起，美丽的自然风光被相机定格。“三年前，这里还是一片荒芜。”作为一名城市风光摄影师，耿涛曾无数次背上摄影包记录南岸的发展变化。“我从小在重庆长大，重庆到处都是坡坡坎坎，爬坡过坎是我童年最深的记忆。”耿涛说，现在坡坎崖也成了美景，居住在这座城市，幸福感提升了许多。

同样被美景吸引的，还有远道而来的游客。站在呼归石花阶顶部，陕西游客张丽正高举单反远眺江面，重庆大剧院等重庆热门景点一览无余。“呼归石花阶已成为重庆夜景最佳观赏点之一。”南岸区城市管理局副局长黄兵表示。

“以前这里是一处垃圾堆积地，项目开工时，清理垃圾就花了好几天。”黄兵介绍，呼归石花阶位于南滨路东侧，该地块高差50米左右，以前藤蔓密布、杂草丛生，多处危岩裸露。2019年7月，南岸区采用岩石园、溪流、花露、台地园等设计手法，对呼归石启动整治改造。

“从大的轮廓上看重庆，仿佛一幅山水画，这里缺乏平地空间，所以要在立体上做文章。”重庆市城市管理局绿化处处长廖聪全说，“我们在呼归石花阶打造花境，让市民和游客多角度赏花。”

花境是城市园林绿化中的一种植物配置方式，各种植物高低错落排列、层次丰富，既表现植物个体生长的自然美，又展示了植物组合搭配的群体美。在平原城市，花境一般设置在地面，而在呼归石花阶，花境则出现在坡坎崖立体化植物中。

什么样的植物在陡峭的边坡长得好，能够真正达到效果？南岸技术团队反复思考。

“我们大量运用黄葛树等本地植物，其具有较强的稳定性和抗干扰能力，能增加坡坎崖绿量，消除裸露地面，最大限度发挥坡地绿化的生态功能。”黄兵表示。在打造山城花境的过程中，南岸城市管理部门一边打造一边总结设计、管护等方面的经验，筛选出适合种植的植物，让花境更好看、耐看。“我们还在绿色主色调上增加丰富的配色。大量引入美人梅、紫

核心阅读

在重庆，坡地、堡坎、崖壁（以下简称“坡坎崖”）是这个城市里独有的特色。但因地形限制，部分坡坎崖或杂草丛生，或土石裸露，逐渐成为废弃角落。

近年来，重庆持续推进坡坎崖绿化美化工作。一块块“边角地”“零星地”，变成了一张张美丽的山城“绿毯”，有效拓展了群众的日常休闲空间。

小切口，大民生。近日，记者走进重庆市南岸区，看当地如何“见缝插绿”“见缝插景”，让坡坎崖成为老百姓家门口的立体花园。

玉兰、紫薇等颜色鲜艳的植物，让花境看起来明亮亮丽。”

沿着步道，一路拾级而上。一株株蓝花楹、黄金香柳不断延伸，勾勒出一片美丽的花境。花境内种植了近170种植物，色彩层次丰富，呼归石公园已然成为一幅生机盎然的立体画卷。

“花境与普通的城市绿化相比，更加需要城市管理的耐心。”廖聪全表示，接下来，重庆城市管理部门将继续推广打造山城花境，并尽快编制山城花境的技术导则。同时，培训一批专业的花境设计师和花境管护人员，打造更多市民游客喜爱的山城花境，提升城市美感。

功能丰富盘活闲置空间

从高空俯瞰黄桷湾立交，纵横交错的线路让游客频频惊叹。这座网红立交收获了不游客的目光，却一度让周边居民烦心不已。

“立交旁边的边坡地没人打理，莫说耍，就是路过也要捂着鼻子走。”

“地势陡峭，杂草丛生，还有不少裸露地块，我们都叫这里‘老阴岩’。”

……

坡坎崖为何被“嫌弃”？“面积都不大，没有人愿意进行商业投资或开发。”黄兵说，“坡坎崖成了闲置空间，本应该承担的功能发挥得不够充分。”

2018年11月，南岸区决定将黄桷湾立交西侧边坡地改造为公园。“小而精、小而美、就近布局、开放共享……”改造坡坎崖，就要采用步行公园的设计理念。”黄兵说。

清运杂草、枯枝叶，栽种灌木花卉，播种草、花籽。美人梅、红叶碧桃、丛生紫薇、蓝花楹、早樱等3500株植物让公园四季有花，不成规模的



左图：重庆市呼归石坡坎崖改造后现状。郭旭摄（人民视觉）

右图：重庆市呼归石坡坎崖原始地貌。重庆市南岸区委宣传部供图

“边角地”“零星地”得以盘活，有了人气。

然后是改造。“山地坡陡本来是劣势，但我们通过连点成线、步移景异等景观设计，在坡地上合理布置了集散广场、观景平台、林下漫步、山间花海等景观场地，使其看起来层次分明。”黄兵说。

集散广场上，在附近上班的杨娜正在休憩。工作之外的闲暇时光里，公园是她经常打卡的地方。她喜欢沿着登山步道小跑一会，然后在路边咖啡馆点一杯饮料小坐，呼吸着清新的空气，享受着眼前一片绿意。

“由于周边住宅小区较为密集，人口较多，小区内缺少娱乐空间。我们在公园设置游乐设施以及乒乓球台、篮球场等运动设施，补齐短板。”黄兵说，公园还打造了68米橡胶跑道、300米登山步道，设置了一批座椅，方便市民运动休憩。

“把握今天，向往明天，快乐歌声唱得幸福来……”旋律响起，市民周劲与一群伙伴儿跳起了欢快的坝坝舞。如今的“老阴岩”，成了周末最爱逛的地方，“白天可以约上好友来这儿坐一坐，晚上就和家人一起来散步、遛弯。小小的公园，让邻里之间更亲近了。”

生态修复改善区域环境

“不只是颜值提升，坡坎崖治理的价值还在于生态功能的修复。”站在腾龙立交前，廖聪全发出感叹，“尤其是裸露荒地及陡崖区域，更是生态修复的重点。”

近几年，南岸区采用立体绿化网格技术，对裸露的堡坎和护坡排水进行梳理；因地制宜，以乔、灌、草、花相结合，将坡坎区域分为“挂毯”区、绿化区、背景区等；栽种植楠、红枫、黄栌、三角梅等植物，对坡坎崖进行绿化、香

化、美化……一系列修复举措，使坡坎崖“变身”城市绿地，大大提升了区域绿色生态品质。

春天里，腾龙立交已变成“挂毯”，扑面而来的绿意取代曾经的荒芜黄土，还有大量娇艳花朵点缀其间。

腾龙立交边坡长度约2800米，平均高度约35米，最大坡度达75度。黄兵坦言：“受地形制约，该边坡在南岸区绿化美化项目中属地形条件恶劣、施工难度极大的项目。”

“我们在施工中采用了喷播形式，将土壤、种子、木纤维、保水剂等与水混合，通过喷播机均匀喷射到格构区域。”黄兵说。

建设仅仅是第一步，后续如何管护更为关键。为此，南岸区城市管理局专门设计了一套机制，为管护人员定规矩，确保坡坎崖内杂草随时除、缺株随时补、虫害随时治、植物随时修剪，保持公园绿化植物的活力。

“这里曾经水土流失严重，有很大的安全隐患。”家住腾龙立交东头的陈飞由衷地感叹，改造后的边坡成了一块立体海绵，小雨不再积水，大雨不再内涝。“现在的边坡长满花草，再也不是从前的荒坡了！”

“生态提升、功能拓展、景观打造……坡坎崖整治的解法，我们还在持续探索。”黄兵说。自2019年重庆启动实施坡坎崖绿化美化工作，南岸区完成坡坎崖绿化美化项目共18个，建设面积31万平方米。通过坡坎崖绿化美化，城市环境显著改善，市民的日常生活休闲空间不断拓展。

不只南岸区。今年，重庆计划治理坡坎崖100万平方米，深入推进江河两岸水源涵养和水土保持，实现推窗见绿、出门见景、四季见花……让“城在山水间，人在公园中”，区域“颜值”不断提升，城市魅力持续增强。

版式设计：蔡华伟

中央纪委监委国家监委公开通报青海省六名党员领导干部严重违反中央八项规定精神问题

本报北京4月27日电（记者赵成）日前，中央纪委国家监委提级审查调查并指导青海省纪委监委，严肃查处并公开通报了青海省6名党员领导干部在参加青海省党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训期间严重违反中央八项规定精神问题。

经查，2022年12月11日20时至23时许，在青海省举办党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训期间，时任青海省委委员、省政府党组成员、秘书长李青川，组织时任省委委员、省农业农村厅党组书记、厅长李青川，省委委员、省文化和旅游厅党组书记、厅长王学文，省委委员、海北藏族自治州委书记多杰，省国有资产监督管理委员会党委书记、主任洪涛，省交通控股集团有限公司党委书记、董事长陶永利，在省委党校学员宿舍餐饮饮酒，师存武利用职权要求省政府机关食堂为其提供并安排公务用车运送菜肴，李青川提供8瓶白酒，当晚6人共饮用7瓶白酒。次日，师存武因醉酒缺席省有关会议，一名干部在学员宿舍被发现死亡。

师存武等人身为重要岗位“一把手”，在党的二十大刚刚胜利闭幕，青海省委全面学习宣传贯彻党的二十大精神、举办学习培训期间，带头违反中央八项规定精神违规聚餐饮酒，造成严重后果和恶劣影响，是罔顾中央三令五申顶风违纪的典型。经党中央批准，决定给予师存武开除党籍、开除公职处分，给予李青川留党察看二年、政务撤职处分，给予王学文撤销党内职务、政务撤职处分。青海省委决定给予洪涛、陶永利留党察看一年、政务撤职处分，并对相关责任单位人员进行严肃问责。

制定实施中央八项规定是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。从近年来查处案件情况看，违规吃喝问题在各类“四风”问题中反弹风险较高，一些地方和单位仍然存在公款吃喝等问题，顶风违纪现象仍时有发生，隐形变异行为潜滋暗长。上述在学习贯彻党的二十大精神培训期间违规吃喝问题严重违反中央八项规定精神，是顶风违纪的典型案件，广大党员干部要从深刻汲取教训，严守纪法红线，以坚强党性保证党的作风建设。

中央纪委国家监委指出，各级党组织要切实落实全面从严治党政治责任，深刻认识中央八项规定精神是长期有效的铁规矩、硬杠杠，享乐奢靡之风禁而未绝，最易败坏风气、伤害民心。要把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住经常发生、反复出现的问题，深化系统施治、纠树并举，推进作风建设常态化长效化，以钉钉子精神纠治群众深恶痛绝、损害党的执政根基的“四风”问题，以优良作风凝心聚力。

中央纪委国家监委要求，各级纪检监察机关要锲而不舍落实中央八项规定精神，对享乐奢靡歪风、特权思想现象和顶风违纪问题，紧盯不放、寸步不让，露头就查，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战；要严肃查处违规吃喝背后的腐败问题，加强对“一把手”落实中央八项规定精神的监督，坚决反对特权思想和特权现象，推动“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖，引领广大党员干部不断将党的作风建设引向深入。

“核心价值观百场讲坛”第120场举办

本报南宁4月27日电（记者张贺）由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第120场活动于4月27日在广西南宁举行。中央民族大学二级教授、中国民族理论与民族政策研究院院长严庆作题为《坚守中华文化立场，铸牢中华民族共同体意识》的演讲。

演讲中，严庆围绕习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要论述，

提出铸牢中华民族共同体意识要把握好几个重点工作：一是全面推进中华民族共有精神家园建设；二是推动各民族共同走向社会主义现代化；三是促进各民族交往交流交融；四是提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平；五是防范民族领域重大风险隐患。

“我们要始终坚守中华文化立场，在各民族群众中深入培育和践行社会主义

核心价值观，与时俱进地发挥中华文化的价值，不断铸牢中华民族共同体意识，推进中华民族共同体建设。”严庆说。

活动现场，广西民族博物馆党委书记吴伟铤、六堡茶制作技艺自治区级代表性传承人石濡菲作为践行铸牢中华民族共同体意识的代表，讲述了各自立足自身岗位、以文化的力量绘就民族团结进步同心圆的故事。

本次活动由广西壮族自治区党委宣传部、光明网承办，广西广播电视台、广西民族博物馆、南宁市委宣传部协办，光明网、光明日报客户端对活动进行现场直播。

对重大节假日期间高速公路服务区、旅游景区的车流量及充电排队情况等进行预判，联合制定节假日充电服务保障方案，及早发布绿色出行充电攻略，引导新能源车主合理规划出行。对预判车流量特别大、可能出现严重拥堵的高速公路服务区，尽量布局移动式应急充电设备，缓解充电排队现象。此外，通知还就全面开展充电设施安全检查、加强节假日充电引导等方面提出了要求。

据介绍，目前全国建成充电基础设施约560万台，是2020年的3倍以上，有力保障了超过1000万辆电动汽车的充电需求。

室内兽舍、室外运动场、饲料加工间等，室内兽舍加装空调，同时准备了丰富足量的竹子和辅食。在隔离检疫期间，北京动物园专家团队将驻场全天24小时陪护，针对“丫丫”高龄、生活环境变化等特殊情况，精心做好饲养管理、健康监测和诊疗诊治等，陪伴“丫丫”度过一个月的隔离期，尽快适应回国生活。

据了解，中美开展大熊猫合作研究20年来，在饲养管理、疾病防控、人员培训、公众教育、人文交流等多方面取得良好成效，为促进濒危物种保护研究和增进中美人民友谊发挥了积极作用。



柳条编织新生活

4月26日，山东省临沭县腾奥工艺品有限公司院内，工作人员在晾晒柳条编织产品。山东省临沭县大力发展柳编工艺品产业，融合电商经营模式，扶持特色农旅体验项目，助力农民增收致富。

王海滨摄（人民视觉）

本版责编：唐露薇 臧春蕾 张伟昊

旅美大熊猫“丫丫”顺利回国

本报上海4月27日电（记者董丝雨）北京时间4月27日16时26分，23岁的旅美归国大熊猫“丫丫”抵达上海浦东国际机场，在中方兽医和工作人员的陪护下，前往封闭隔离检疫区。

2003年4月，大熊猫“丫丫”“乐乐”旅居美国田纳西州孟菲斯动物园。按照合作协议，于今年到期回国。今年2月，“乐乐”因心脏病离世，终年25岁，

遗体同机返回国内。为保障“丫丫”安全顺利回国，3月16日，北京动物园选派了经验丰富的饲养员和兽医赴美参与饲养护理，熟悉掌握“丫丫”的生活习性和饲养情况，开展行为训练、日常体检和健康评估等工作。

为做好“丫丫”隔离检疫，上海动物园设立了专门的隔离检疫场所，含